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A Szuezi csatorna.

Az utolsó hetek világpolitikai eseményei 
- az Abesszinia-Olaszország között keletke
zett viszály — az általános érdeklődés közép
pontjába allitották a Szuezi csatornát.

A Szuezi csatorna az Európától délre 
levő Afrikát Ázsia délnyugati részével össze
kötő földdarabot szeli át. Ilyenformán a Föld-

Igy megértjük azt is, hogy miért vetette 
fel egy világháború gondolatát Angliának az 
a terve, hogy az esetleges Olaszország-Abesz- 
szinia közötti háború esetén elzárja a Szuezi 
csatornát.

Régen — amikor még ember sem élt a 
Földön — A.frikát Ázsiától egy keskeny ten-

k ?

<

közi-tengerből az Indiai Óceánba Ázsia déli 
•’észéhez átvezető út, melynek különösen An
gliára van nagy jelentősége.
f De nemcsak Angliának, hanem sok más 
própai államnak is vannak Ázsiában gyar
matai. Beláthatjuk tehát, hogy a világforga- 
iomban milyen nagy jelentősége van a Szuezi 
^tornának.

gerág választotta el a mai Szuezi ■ öböl folyta
tásában a Szuezi csatorna irányában. Azon
ban a Nílus folyó torkolatánál’ szétterített 
nagy homok lerakódásával — az úgynevezett 
déltavai — elzárta ezt a tengerágat, i

Ezért az egyiptomiak Krisztus születése 
előtt az 1800-as években már egy csatornát 
létesítettek a Nílus és a Szuezi öböl között'
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Később ezt a csatornát bővítették, úgy, hogy 
rajta nagy egyiptomi teherhajók is át tudtak 
jutni a Sinai félsziget, Ázsia felé. Később 
partjai bedüledeztek s bár ismét javították, 
végre Krisztus után, 769-ben betemették 
medrét. ..... ......

A világforgalom növekedésével egyre, 
szükségesebbé vált a csatorna újabb megépí
tése, egyenesen a Földközi tenger és a Szuezi 
öböl között, hoe-v ne kelljen az Atlanti és In
diai óceán között járó hajóknak Afrika déli 
fokáig lekerülniük. '

Ezért 1856-ban megalakult Párisban a 
Szuezi csatornát építő bizottság és 1859-ben 
megkezdték a csatorna építését. Tiz évig tar
tott a nagy munka Lesseps Ferdinánd francia 
mérnök tervei szerint és vezetésével. Az ál
landóan folyó fejlesztések, mélyítések után 
ima a csatorna hossza 160 kilométer, mint a 
Cluj és Oradea közötti távolság. Medre aljá
nak' szélessége 70—90 méter, mélysége 9—10

I '

: Eltemették a belga királynét.

’ A fiatalon elhunyt Asztrid királynét 
nagy részvét mellett temették él. Brüszélbe 
többszáz vonat szállította a temetésre a részt
vevőket. Képünk a királyt és a királynét mu
tatja be.

- Hagy szerencsétlenség Berlinben.
A berlini földalatti vasút alagutjánák ja

vítása alkalmával súlyos szerencsétlenség tör
tént. Az alagút egy nagy szakaszon beomlott 
és maga alá'temette az alagutban dolgozó 
munkásokat. A szerencsétlenség hire Német
országot és az egész müveit világot mélyen 

méter. így a legnagyobb kereskedelmi és 
hadihajók is át tudnak rajta jutni.

Az emberi elmének, akaraterőnek, az em
beri összetartásnak ezt a gyönyörű munkáját 
az 1888-ban Konstantinápolyban kötött nem
zetközi egyezmény alapján békében és hábo
rúban egyaránt minden hajó szabadon hasz
nálhatja. Azonban már az elmúlt világhábo
rúban az angolok a csatornát a forgalom elöl 
elzárták és a törökökkel nehéz harcot is vív
tak ott.

Bár győzne a jobb belátás á népek veze
tőiben s keresnék s találnák meg az utakat, 
módokat, melyekkel az Olaszország és Abesz- 
szinia között felmerült vitás kérdéseket bé
kés utón el lehet intézni.

S akkor a verejtékes munkával készült 
Szuezi csatorna partjait és gyönyörű kék vi
zét, nem festené pirosra emberek vére...

, . ‘ ' Dr, Tulogdy János.

megrendítette, mert húsz ember hált meg ű 
szerencsétlenség alkalmával. A szomorú vé 
get ért munkások temetése nagy gyászporrv 
pávai történt meg. A koporsókat egy nyílt tér 
ren ravatalozták fél és a koporsók mellet 
ásóval és csákánnyal munkások állottak disz 
őrséget. A temetés alkalmával Berlin váro
sának összes harangjait megszólaltatták. Ké
pünk a beomlott alagutat mutatja be.

I
I
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£eoéríélsesei>i> neo^eíí

Az erdélyi magyar politikai és társadal
mi szervezetek megnyilatkozásai az utóbbi 
■lében új szellemet, új felfogást lehelnek, 
lliatha immár nem a sérelmek felsorolásán 
is bírálatán volna a hangsúly* hanem az ön- 
géiy* a magunk erejéhez és lehetőségeihez 
yaló folyamodás módozatainak keresésén. —> 
íntlia a magyar lelkűiét mindinkább re
kedne arra, hogy meddő dolog a jajgatás* 
art azt úgy sem hallgatják meg, helyesebb 
/elé nézni, az erőket számba venni s ezek- 
/ alapján új célokat kitűzni* új életutakon 
^maradást keresni,

A Magyar Párt vidéki tagozatai gyűlési 
rtírozataikban erélyesen intik tagjaikat* 
iíy anyagi szükségleteik kielégítésében, 
sdasági érdekeik munkálásában vigyázza- 
A fajtestvéreik érdekeire, támogassák eze- 
iil a kereset alkalmaiban, a megélhetés lé
pégéiben. A kezükben levő eszközöket és 
sírásokat ne játsszák el könnyelműen, ne 
ürítsék csupán a maguk javainak, hanem 

áfárkodjanak velük, mint nemzetük köz- 
jyonával.

Szól ez az intelem fogyasztóknak és ter
mőknek egyaránt, de jelentőségét mégis in- 
íib a fogyasztó magatartása dönti el. Az 
üiillik, hogy a magyar fogyasztó akár 
•?ri, akár mezőgazdasági cikkekről van szó, 
árban magyar véreinek juttassa pénzét.

De figyelmeztetnünk kell a fogyasztó- 
il kapcsolatban kerülő magyar mezőgazdá- 
’A iparosokat és kereskedőket, hogy testvé- 
-1 támogatását becsületes kiszolgálással 
Rezzenek biztosítani. Mostani helyzetnnk- 

3 ugyanis a becsületre, megbízhatóságra 
•rién úgy kell vigyáznunk, mint nemzeti 
■agyonra, amelynek elvesztegetése min- 
rél végzetesebb következményekkel jár-

Vegyünk példákat az életből! Tekintsük 
városi magyar család helyzetét, amely a

•• szükségleteit magyar testvérek munká
id gyümölcseivel akarja kielégíteni.

f "den magyar ember jegyezze jól meg,
I "■) a magyar egyházak biztosító intézete a ■ ' , ' r
MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVENYTARSASAO”

Például tejet rendel magyar gazdánál! A 
tej kezdetben nagyon'jó, aztán napról-naprs 
romlik, yégül a szemérmetlen .vizezés követ
keztében . elfogyaszthatatlan. Még nehány 
próba... utóvégül a magyar család, egész
ségének érdekében, kénytelen kevésbbé kita
nult, a félrevezetésben kevésbbé gyakorlott 
tejeshez folyamodni. A kapzsi magyar gazda 
akkor, mikor a becsület ellen yétett* nem a 
nemzeti közvagyonon ejtett csorbát, nem a 
magyar boldogulás lehetőségeit csökkentettet 
De a magyar családnak —. mondjuk >—< kő
művesre van szüksége s magyar testvéreit 
alkalmazza a munka elvégzésére. Azt reméli, 
hogy bizalmáért becsületes munkát kap vi
szonzásul. De kiderül, hogy a betonból kife- 
lejtödött a cement, a megrendelt lépcső csak
hamar szétmálik, mint korhadt fűzfa. Vájjon 
az a munkás nem a legfontosabb nemzeti tő
két, a bizalmat pazarolta el a maga és a test
vérei rovására t Ma már a magyarság szá
mára a házi alkalmazottak kereseti lehetősé
ge is nagyon fontos! Kérdés, hogy a magyar 
leány, vagy legény szolgálatát becsületesen 
végzi-e el? Mert ha nem, akkor nemcsak ma
gának, de fajának is nagy kárt okoz hanyag
ságával és megbízhatatlanságával.

De ugyanezt a kárt teheti a magyar ke
reskedő, magyar orvos, vagy ügyvéd is, ha 
nem a legjobbat, — nem a legbecsületeseb
bet nyújtja. '

Hálisténnek, a magyar termelés a ma
gyar munka és vállalkozás minden téren .mi 
még túlnyomó részben a megbízhatóság és* 
becsület alapján áll. De akkor, amikor a ve
vőt, a megrendelőt arra biztatjuk, hogy pén
zét magyar testvérének juttassa, az eladót, 
vagy munkavállalót is figyelmeztetnünk kell, 
hogy becsületesen megszolgáljon a haszonért.

Általában á magyar becsületét úgy kell 
tekintenünk', mint legértékesebb nemzeti va
gyonúnkat’. Faját gyilkolja az, aki ezt a va
gyont nem gyarapítja, hanem könnyelműen 
elfecséreli.

fehdl magyar kötelesség biztosítását ide átadiv

i
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ái abesszínia! üzlet. Napokig 
izgalomba tartotta a világot, 
hogy az abesszíniái császár üz
leti sakkhuzással akarta a há
borús kérdést megoldani. Az 
abesszin császár ugyanis egy 
amerikai társaságnak eladta az 
Abesszínia területén található 
földi olaj kitermelési jogát, hogy 
az olaszok harci kedvét csök
kentse. Ez az eladás ugyanis azt 
jelenti, hogy az olajmezők olasz 
győzelem esetén is amerikai 
kézen maradnak. Az üzlet 
általános kavarodást okozott, 
sorra tiltakoztak a nagy
hatalma^ .Végül is az ameri
kai olajtársaság arra való hivat
kozással, hogy ez a szerződés a 
világbékét veszélyezteti, lemon
dott a szerződésről. Erről az el
határozásáról a társaság azon
nal értesítette az abesszin kor
mányt. Még nem lehet tisztán 
látni, hogy a különös üzlet hát
terében kik állanak, bizonyos 
azonban, hogy az amúgy is yi- 
lágbonyodalommal fenyegető 
helyzetet ez az üzlet még job
ban elmérgesitette.

A súlyos és bonyolult ügyet 
most tárgyalja a Nemzetek Szö
vetsége. Az egész világ feszülten 
figyeli, hogy vájjon sikerül-e a 
háborút elkerülni?.

Erdélyi bajok a nemzetközi, 
kisebbségi kongresszuson. 'A 
Genfben folyó kisebbségi kong
resszus napirendjén az előbbi 
ssralom alatt használt helységne
vek eltiltásának kérdése szere
pelt. Először dr. N e u g e b o- 
ren Emil, volt magyar, jelen
leg romániai német kisebbségi 
képviselő szólalt fel, aki ki
fejtette, hogy a helységnevek 
használatának eltiltása nem 
egyéb, mint indokolatlan bosz- 
szantás. Neugeboren szerint 

Bánffy Dezső, volt magyar mi
niszterelnöknek a helységnevek 
használatáról az 1889. évben 
kiadott rendelete ma már telje
sen időszerűtlen, de ettől elte
kintve a hatóságok helytelenül 
hivatkoznak a tilalommal kap
csolatban erre a rendeletre, 
mert a Bánffy-féle utasítás esak 
arról szólt, hogy hivatalos hasz
nálatban keli a helységneveket 
államnyelven írni, de semmi
féle tilalmat nem tartalmazott 
arra .vonatkozóan, hogy bár
mely nemzetiség saját anyanyel
vén használhassa a helységneve
ket. Neugeboren szerint a hely
ségnevek az anyanyelv szókin
cséhez tartoznak és megalázó 
az a tilalom, amely a saját anya
nyelven való használatot korlá
tozza, .Végül határozati javasla
tot terjesztett elő, amelyben a 
nemzetkisebbségek egységes til
takozásukat fejezik ki az erre- 
vonatkozó rendelkezések ellen.

J a k a b f f y Elemér dr., a 
Magyar Párt volt képviselője 
szólalt ezután fel és keserű sza
vakkal utalt arra, hogy a nem
zeti kisebbségek helyzete min
denütt súlyosbodott és kétség
telenül felismerhető a külön- 
böző kormányintézkedésekben 
a kisebbségek gazdasági tönkre
tételére irányuló szándék. A 
népkisebbségeket gazdaságilag 
igyekeznek tönkretenni, hogy 
könnyebben lehessenek az ön
kény zsákmányai és még ke
vesebb ellenállóképességük le
gyen kulturális erejük meg
védésére. Ilyen intézkedés az 
is, amely szerint az anyanyelven 
még leírni és kiejteni sem sza
bad a régi helységneveket. Ez 
a tilalom hatalmi tultengésből 
ered, semmi gyakorlati értelme 
nincs és általában helytelen, 
hogy a kormányok olyan terü
leteken éreztetik hatalmukat, 
ahol semmi keresni valójuk 
nincs.

A kongresszus nagy érdekig 
dés mellett folyik és az égés? 
világ közvéleménye figyeli est;, 
ményeit. Érthető, mert négy, 
venmillió népkisebbség képvb 
selete fordult ezen a kongresz 

i
i
i 
f
í

1
szuson a Népszövetséghez fi í 
onnan kéri a védelmet, Mert < t 
Népszövetség feladatai közé tac« t
tozik, hogy a nemzetközi szerző* b
désekbe foglalt kisebbségi jogolt I 
betartásának biztosításáról goi< u 
doskodjé.k. i

Francia hadgyakorlatok, - 
francia, őszi hadgyakorlatok' l 
megkezdődlek és a világháborúi n 
bán híressé vált marnei csati !) 
színterén folynak. A nagygya* :! 
korlatnak különös érdekessége, 1 
hogy azon egyetlen ló sem sze* 1 
repel. Az egész tüzérséget, lo; n 
vasságot'és a trént motoros jár* « 
müvekkel látták el. A hadgyai lt 
korlatokon ilyenformán közel i: 
háromezer közlekedési jármi ií

személyesen irányítja és azon, w 
mint meghívott vendégek több h 

‘külföldi magasrangu tiszt vési is 
részt. is

A Habsburgok visszatérési, i: 
— Magyarország fegyverkezési í 
egyenjogúsága., A kisantant ér b 
tekezlete után Benes cseh küb 
ügyminiszter érdekes nyilatko- !: 
zatot tett. Benes kijelentet^ I? 
hogy a Habsburgok esetlegei ;l 
visszatérése közelről érdekli í ü 
kisantant államait. Ha tehát vs> 
lamely állam vissza akarná ól' -a 
tetni a trónra a Habsburgokéi • 
úgy ezt csak olyan formában U 
heti, amely megoldáshoz a k- ■ 
antant tagállamai is hozzájá' 
rulnak, ellenkező esetben széni' 
bentaiálja magát a kisantant í■■ 1 
lamokkal, amelyek létérddf;/‘| 
védelmére megteszik a megfc-: 1 
lépéseket.

A fegyverkezési egyenpg 
tás kérdésében Benes kijek--' 
tette, hbgy a kisantantnak Bk- 
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ben legutóbb megtartott konfe 
renciáján elvben leszögezték, 
ait, hogy a kisantant államok 
nem emelnek kifogást a többi 
államok (Magyarország, Auszt
ria) fegyverkezJési egyenjogú
ságának elismerése ellen, de 
csak abban az esetben, ha ezzel 
egyidejűleg növelik a kisantant 
biztonságát is és a többi államok 
fegyverkezése nem fog irá
nyulni Csehszlovákia, Jugoszlá
via és Románia érdekei ellen.

Véres összeütközések voltak
hgoszláviábau. Szeptember el
sején Jugoszláviában több he
lyen voltak tüntetések. A tűnte
lek a parancsuralom ellen tilta- 
iaztak és követelték, hogy a 
lormány szüntesse meg a pa- 
nncsuralmat. A hatóságok a 
snbályszerüen bejelentett gyű- 
lésekre és felvonulásokra nem 
lilák engedélyeket. A munkás- 
síg azonban ennek ellenére

a
és a gyűléseket.

felvonulásokat 
Több helyen

voltak komoly összetűzések 
Ulherbergben vér is folyt. A 
Kfudörség sortüzet adott le a 
Imegre, mert állítólag a tömeg 
lőréből valaki a csendőrökre 
H Az összeütközésnek halott 
éi sebesült áldozatai vannak.
kommunista izgatás. A kül- 

lílilikai viszonyok összebonyo- 
Usa megint felkeltette a szov- 

ft étvágyát: — forradalomba 
‘sarja kergetni az egész yilá- 
• i, hogy azután bolsevizál- 

Nagy erővel folyik a bol- 
i ' ista izgatás mindenütt — 

"sneiaországot és Olaszorszá
gi kivéve. Egyes országokban 
' Amerikában, Angliában és 

V'gyelországban — pedig 
' yn mértéket öltött, hogy ez 
'•/^gok diplomáciai utón til- 

J 'Ztak a szovjet kormánynál, 
zovjet Amerikához intézet 

' pzíkében tagadta, hogy az 
• • t'ísban része volna, hangsu- 
- ?,i. hogy vállalt kötelezett

ségét (hogy nem izgat) meg
tartja, de a nemzetközi kommu
nizmussal szemben semmi kö
telezettséget nem vállalhat, Az 
orosz válasz fölényes hangja 
Amerikában nagy felháboro
dást keltett a attól tartanak, 
hogy a két állam viszonya el
mérgesedik,

Genfbe utazott Magyarország 
külügyminisztere. Kánya Kál
mán, Magyarország külügymi
nisztere a Nemzetek Szövetsé
gének ülésére Genfbe érkezett. 
A magyar külügyminisztert több 
külügyminiszteri főtisztviselő 
kísérte el. Különben Gömbös 
magyar miniszterelnök az osz
trák kormánnyal megbeszélte, 
hogy Ausztria és Magyarország 
egységes magatartást tanúsíta
nak a népszövetségi tanácsülé
sen. Hir szerint Magyarország 
emlékirattal fordul a tanácshoz, 
amelyben kérni fogja fegyver
kezési egyenjogúságának elis
merését. Gömbös ajánlotta az 
osztrák' kormánynak^ hogy ha
sonló előterjesztéssel forduljon 
a népszövetségi tanácshoz.

Az albán lázadás vége. Az al
bániai összeesküvés minden 
részletét kiderítették és a tette
seket letartóztatták. 'A vész
bíróság Ítéletei nagyon szigo
rúak, Számos halálos Ítéletet és 
sok’ . életfogytiglani büntetést 
szabtak ki. Albániában a rend 
teljesen helyreállott és a kor
mány ura a helyzetnek.

Keleti Újság

I
 Erdély |
legolvasottabb magyar lapja. 0

Tartalmas. Megbízható. 
Szórakoztató.

Az Országos Magyar Párt 
hivatalos lapja.

Tovább Is cenzúra less! Az 
ostromállapot és cenzúra határ
ideje közelebbről lejárt volna. 
Minthogy a parlament munkája 
szünetel, lehetett remélni, hogy 
a kormány megszünteti az ost
romállapotot és cenzúrát. Most 
hivatalos jelentést adott ki a 
kormány ebben a kérdésben. A 
jelentés szerint az ostromállapo
tot és a cenzúrát királyi rende
lettel meg fogják' hosszabbítani. 
Az intézkedésre a parlament ál
tal régebben megszavazott tör- 
vény ad jogot.

Királyi bizalom a kormány 
iránt. Tftrgu Jiulban most leple
zik le egy hősi halált halt leány 
emlékszobrát, A kormány már 
rég készül a nagy ünnepségekre. 
Az ünnepségen a király is részi 
fog venni. Az ünnepség alkal
mával a liberális párt nagy nép- 
gyülést fog tartani, azon az öss- 
szes miniszterek meg fognak je
lenni. 'Az ünnepségek után Ta- 
tarescü miniszterelnök diszebí- 
det ad birtokán levő kastélyában. 
Azon a király is meg fog jelenni. 
Abból a tényből, hogy az uralko
dó elfogadta a meghívást, követ
keztetik, hogy a kormány hely
zete felfele egészen biztos. Ha 
ugyanis a uralkodó és a kor- 
mányelnők között ellentétek' 
volnának' kormányzati vagy 
bélpolitikai kérdésekben, az 
uralkodó bizonyára nem fo
gadta volna el a miniszterelnök 
meghívását. A Bucure$ti-i új
ságok szerint a Tárgu Jiulu-i 
ünnepségek alatt fontos külpo
litikai kérdéseket is fognak tár
gyalni. Erre az időre ugyanis 
Tilulescu külügyminiszter is ha
zaérkezik és a királynak beszá
mol a külpolitikai helyzetről. 
Hazaérkezeit Savéi lladulescu 
külügyi államtitkár is, aki ® 

1 Bled-i kisantant . konferenciái!
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képviselte Romániát. Szóval a 
tervezett ünnepségen sok fontos 
bel- és kül-politikai kérdés ke
rül elintézésre.

Ki lesz a Nemzeti Bank kor
mányzója? Ismeretes, hogy a 
külföldi pénzátutalásokkal kap
csolatos botrányok miatt a 
Nemzeti Bank kormányzója le
mondott. A fontos állást még 
nem töltötték be. Valószínűleg 
szeptember közepén nevezik ki 
az uj bankkormányzót. Nem 
tehet még tudni, hogy ki lesz.

Megkezdődött a pártok poli
tikai tevékenysége. Az államfér
fiak és politikusok nyári vaká
ciója végétért. Sorra érkeznek 
meg Bucure§ti-be a vezető poli
tikusok. Minden pártban élénk 
tevékenység kezdődött. Külö
nösen az ellenzéki pártok köré
ben uralkodik nagy élénkség.

Gogh az érdeklődés közép
pontjába került. Közöltük la
punkban, hogy Goga Octavian, 
egy ausztriai fürdőhelyen Ti- 
tulescuval fontos megbeszélést 
folytatott. 'Azt is megírtuk, hogy 
a megbeszélésnek politikai hát
tér van. Most nagy feltűnést 
keltett a Goga-párt lapjának egy 
cikke, amelyben arról van sző, 
Rogy Goga több pártot egyesí
teni akar, ha másképen nem, 
közös munkára. Az együttmii 
ködés elsősorban Cuzával való
sulná meg.

Egy színésznő szerelmének ku
lisszatitkai. Egy hires magyar 
színésznő szerelmének, életének 
és házasságának kulisszatitkai
ról közöl pompás eikket a Déli
báb nj száma. A kitűnő színházi 
képeslap 100 oldal terjedelemben 
’éa gazdag tartalommal jelent 
meg. Remete rádióműsorokat, 
aláger8zövegekef, egyfelvonásos 
színdarabokat, színházi riporto
kat, beszámolókat, pletykákat, 
rendkívül érdekes filmrovatot és 
több mint száz képet közöl. A 
£>éllbáb egy; gzáma Z lej.

Szeptember 30-ig fogadnak el 
az állami pénzintézetek adóbo
nokat. A pénzügyminiszter uta
sította az állami pénzintézete
ket, hogy az adóbonokat szep
tember 30-ig fogadják el. A 
rendelkezésre azért volt szük
ség, mert több helyen szeptem
ber elseje után nem akarták el
fogadni az adóbonokat.

Negyven kisebbségi alkalma
zott veszíti cl kenyerét. A Cluj-i 
egyetemi klinikán nagyarányú 
elbocsátásra készülnek. A ki
sebbségi alkalmazottakat, szám- 
szerint negyvenet, el fogják bo
csátani. Az elbocsátást azon a 
címen alkalmazzák, hogy az el
bocsátott tisztviselők nyelvvizs
gája nem sikerült. Á kisebbségi 
tisztviselők közigazgatási pert 
fognak indítani.

Szép idő lesz szeptemberben. 
Az időjáráskutalók szerint az 
augusztusi esők után egész 
Európában felmelegedett az idő
járás. A jóslatok szerint szep
tember hónap melegebb tesz, 
mint augusztus és állandó szép 
időre számíthatunk. Ha a jós
lat beválik, úgy legtöbb helyen 
remélni lehet a kukoricatermés 
beérését. Sok helyen ugyanis 
még négy-öt fagymentes hét 
kell a kukoricának, hogy meg
érjen.

Az Olt folyóba zuhant egy 
személyvonat. Súlyos szeren
csétlenség érte a Vöröstoronyi 
szoros közelében egyik személy
vonatot. A személyvonat a Raul 
Vadului állomásra való befutá
sa előtt az Olt folyóba zuhant. 
Csupán két vagon nem mozdult 
ki a sínekből, a többi a mély
ségbe esett. Sibiuból a hely
színre azonnal segély vonat ér
kezett. A beindított vizsgálat 
megállapította, hogy a vonat 
egy kanyart tulnagy sebességgel

Í935. szeptember 14,

Ivett és ezért zuhant bele a fo- 
[ lyóba. Marin Galin mozdony* 
(vezető és Mihail Ilié fűtő meg* 
haltak, az egyik kalauz megse* 
besült. A forgalmat egyelőre át* 
szállással bonyolítják te.

Pusztító vihar volt Amerika* 
bán. Mexikó és délkelet Ame* 
rika partvidékén borzalmas or- 
kán pusztított a szárazföldön és 
a tengeren. Az orkán több falut 
teljesen elsepert a Föld színéről, 
gőzösök futbttak zátonyra és a 
hidak hatalmas méretű vasszer* 
kezeleit gyufaszálként roppan* 
tolta össze az orkán. A halottak 
száma több ezerre rúg. Az Egye
sült Államok kormánya kivézé: 
nyelte a haditengerészetet és a: 
hadsereg műszaki csapatait, 
hogy a-mentési elvégezzék.

Nagy a munkanélküli széllé* 
mi munkások száma. Megdob* 
bentö kimutatást, közölnek á 
Bucurest-i újságok. A kimuta* 
tás szerint Romániában száz
ezer munkanélküli szellemi 
munkás él. A munkanélküliek 
közölt van tizenkétezer tanító, 
nyolcezer középiskolai tanár, 
hétszáz színész, háromezer 
gyógyszerész, ezenkívül orvo
sok, ügyvédek, egyetemi haliga* 
'tők és magántisztviselők szere
pelnek a szomorú kimutatás
ban.

J Összeütközés a csendőrök és 
szász legények között. A Sibiu 
mellett fekvő Sura-Mare köz

ségben sajnálatos eset történt. 
(Az utcán sétáló szász legények 
közül egyik elvert egy csendőrt 

(Ezért több legényt letartóztat
tak. A szász képviselők és ve
zetők azonnal érintkezésbe lép
tek a kormánnyal, hogy a legé
nyeket bocsássák szabadon. A 
letartóztatott tizenegy legény 
közül tizet szabadon bocsátot
tak,-egy legényt, akiről kétség
kívül bebizonyosodott, hogy meg 
ütötte a csendőrt, fogva tartot
tak
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A magyar tanítók figyelmébe!

11 A lezárult iskolai év folyamán 
e magyar tannyelvű elemi iskolák 
legnagyobb része bevezette és ki
próbálta a Minerva Rt. könyv- 
liadó vállalat kiadásában megje
lent egységes tankönyveket. Az 
illetni és egyházi szakbírótok egyl 
forma elismeréssel ajánlották a 
könyvek kiadását és az egy évi 
gyakorlati használat teljesen iga
tolta azokat a reményeket, amelye- 
tef a tanítóság ezekhez a tanköny
vekhez fűzött. Gyakorlati tanfér- 
fiák ismertették a tankönyvek ki
váló használhatóságát és az azok, 
útján elért eredményeket. A kiadó 
vállalat az elmúlt év folyamán 
'több mint 2000 darab ismertetési 
példányt küldött szét s igy a taní
tóság túlnyomó nagy részének 
módjában állott személyesen is 
áttanulmányozni a legkiválóbb ro
mán és magyar tankönyvirők által 
ti pedagógia összes követelményei
tek figyelembe vétele melleit ösz- 
szeállitott, feltűnően szépen illusz
trált és nyomdatechnikailag is tét- 
sietősen kiállított tankönyveket. A 
ssk szemléltető kép és ábra, a 

j számtani részekben pedig a bő pét- 
‘istár nagyban megkönnyíti a ta
láló munkáját s feltétlenül bizto
sítja az eredményt. Amennyiben 
valamelyik tanító ur még nem ka
pott volna ismertetési tiszteletpél- 
tónyt, forduljon a Minerva Iro
dalmi és Nyomdai Rt.-hoz, Cluj, 
Sir. Báron L. Pop No. 5, ahonnan 
b pontos cim közlése mellett meg
kapja az őt érdeklő tankönyvet.

A szóban levő tankönyvek szer
iéinek nevét, a könyvek főbb tár
gyát, engedélyezési számát és árát 
az alábbiakban adjuk:

1. Fejes—Felméry—Dócziné: Ej 
(ABC. A jelképes irvaolvasó és fo- 
iiomimikai módszereket egyesítő 
‘ABC és olvasókönyv az elemi nép
iskolák számára. (Eng. 487—1931. 
cons. perm. sz. a.) Ára 24 lej.

2. Fejes—Felméry—Dócziné: Ve- 
térkönyv az uj ábécéhez. Ara 8 lej.

3. Felméry Sándor, Lőrinczy 
a Ferenc, Bedelcan Diomed és Ősz 
| Sándor: Magyar olvasókönyv, 
I számtan és egyéb tudnivalói: az

tlemi iskolák II. o. számára. (Eng. 
13—1932. és 9588—1933. sz. a.) 
Ara 50 lej.

4. Lőrinczy Ferenc, ■' delein 
Diomed, C. Stan, Ősz Sándor, és 
Ferenczy Gábor: Magyar olvasó
könyv, természettudomány, szám
tan, limba romána, carte de cetire, 
istoria yi geográfia az el. isk. II. o. 
számára. (Eng. 84.422—1933. és. 
98674—1933. sz. alatt.) Ara 80 lej.

5. Lőrinczy Ferenc, Bedelean 
Diomed, C Stan, Ferenczy Gábor, 
Káli Sándor és Felméry Sándor: 
Magyar olvasókönyv, természettu
domány, földrajz, számtan, mér
tan, limba romána, carte de cetire 
si istoria a magyar tannyelvű ele
mi iskolák IV. o. számára. (Eng. 
84418—1933, 95.388-1933, 97365 
— 1933, 98673—1933. sz. a.)_ Ara 
90 lej.

Negyvenöt román repülőgép 
zuhant te ebben az évben. Az 
utóbb történt repülőgép szeren
csétlenségek felkeltették a fi
gyelmet, hogy mi lehet az oka 
a sok szerencsétlenségnek? 
Hiszen ebben az évben negy
venöt repülőgép járt szerencsét
lenül. Ezekből huszonkettő ka
tonai repülőgép volt. A megál
lapítások' szerint a baleseteknek 
egyötöd része géphiba miatt 
következett be. ’Á többi szeren
csétlenségek' a vezetők hibájá
ból keletkeztek’.

Szerencsétlenségek a kutgém 
mellett SimleuI-Silvaniei-n Di- 
kó István szijgyártómester az 
udvaron a gémeskut mellett 
dolgozott. A szomszédasszony 
vizet merített a kutból. Közben 
a kút keresztfájáról egy vasne
hezék leszakadt és olyan szeren
csétlenül esett Dikó István fe
jére, hogy meghalt.

Kórján mutatványszámot gyermeke számára az

című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor. | 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. | 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj. Str. Báron L Pop 5- |

Hogyan kézbesítik a magyar 
táviratokat? Séra Gézáné taní
tónő a református Egyházkerü
lettől a következő, posta által 
elirt magyar szövegű táviratot 
kapta:

„Cluj 3. 
Nr. 314, 
Vette: Olvashatatlan aláírás. 
29. Vili.
lő óra Sercua Református tani-1

|ono
Tg. Ssíeuesc.

8884 leuir leordeuiba nyert 
kiniz 2 cinta helyett vásárhelyi 
püspök

Helyettes.’3
A megfejthetetlen szövegű táv 

irat tanúsítja, hogy milyen nagy 
baj származik abból, ha a pos
tán nem ismerik az országban > 
élő népesség nyelvét.

Százötvenhárom éves ember 
halála. Hadjomar Magbonl. 
Egyiptomban lakó iörzsfönök' 
153 éves kofában meghalt. Leg
fiatalabb' gyermeke 73 éves.

A halhatatlan emberi test. 
Carrell Nobel díjas csodálatos 
kísérleteket folytat, amelyeknek 
célja az emberi test vegyes ré
szeinek halhatatlanná tétele. A 
híres tudós kísérletei eredmény
nyel járnak. Erről a példátlanul 
nagy fontosságú felfedezésről 
rendkívül érdekes cikkben szá
mol be Tolnai Világlapja n.i szá
ma, amely nagy terjedelembe® 
és gazdag tartalommal jeleni 
meg. — A legkiválóbb magyar 
írók novellái mellett számtalan 
kitűnő cikket, folytatásos re
gényt és közel száz képet talál 
az olvasó a Tolnai Világlapjá
ban. Egy szám ára 10 lej.
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Erdélyi színdarab a rádlóbae.
A budapesti rádió érdekes 

előadásra készül. Szeptember 
15-én este 9 órás kezdettel elő
adja főszerkesztőnknek, Gyallay 
Domokosnak Külön nóta című 
háromfelvonásos színdarabját. 

'A Külön nóta a következő 
szezonban a budapesti Nemzeti 
Színházban is bemutatásra ke
rül. Gyallay főszerkesztő azzal; 
a gondolattal foglalkozik, hogy 
erdélyi tárgyú darabját az er
délyi műkedvelők számára is 
átdolgozza és kiadja. Köszönet
tel venné tehát, ha a rádióelő- 
dás meghallgató! megjegyzései
ket, tanácsaikat1 közölnék vele.

Összeütközött két automobil 
ílrasov mellett. Brasov és Sibiu 
között az ' országutón súlyos 
autószerencsétlenség történt. Két 
autó Árpás község határában 
összeütközött Fazekas Sámuel 
kereskedő az összeütközés al
kalmával meghalt. Á két kocsi 
többi öt utasát eszméletlen álla
potban szállították kórházba. 
Két utas állapota életveszélyes.

Átment a Dnyesztcr hídon az 
első román mozdony. Mint kö
zöltük lapunkban, a Tighina-i 
Dnyeszter-hidat javítják. A hid 
javítási munkálatai annyira ju
tottak', hogy közelebbről egy ro
mániai mozdony próbaképpen 
Itmenf a hídon. 'A próba a mér
nököt? megállapítása szerint jól 
sikerült. Á híd teljes kijavítását 
rövidesen befejezik'. x

Cigány háborúság./A székely
földi Túri* községben csúnya 
verekedést rendeztek a cigá
nyok'. Munteanu Joan sátoros
cigány összeveszett feleségével. 
A verekedés Hevében Muntean 
tőből leharapta felesége orrát. A 
nagy rármára' összeszaladtak’ a 
cigányok és általános verekedés 
kezdődött. Ütötték egymást agy- 
Ea-föbe, sőt szúró és vágó szer
számok is kerültek elő. 'A vége 
íz lett, hogy négy súlyos sebe
iéit .maradt a" családi hadszín
téren!

Coroiti Abesszíniába akart 
szökni. Az újból fogságba ke
rült rablóvezér, Goroiu .valla
tása alkalmával előadta, hogy 
Abesszíniába akart szökni. Ti
tokban egymillió lejt ajánlott 
fel egy kijárónak, hogy útleve
let szerezzen neki. A kihallga
tásnak mulatságos vége volt kü
lönben. Coroiu azt mondotta, 
hogy azért akart Abesszinába 
utazni, mert olaszellenes érzel
mű és a császár hadseregébe 
akar katonának állani. Mikor 
megkérdezték tőle, hogy miért 
olyan nagy ellensége az olaszok
nak1, ártatlan arccal jelentet
te ki: —

— Nem értem, hogyan lehet1 
a másét elvenni.

Goroiu nyilván elfelejtette, 
hogy ő éppen abból élt, amit 
másoktól elrabolt.

Állomásfőnökök — négy kö
zépiskolai végzettséggel. Idén 
rendelet jelent meg, mely szerint 
állomásfőnöki vizsgára csak 
olyanok jelentkezhetnek, akik
nek' érettségijük van, vagy pe
dig főiskolát is látogattak. Ki
sebb állomásokon olyanok is 
lehetnek áílomásfőnőkök, akik
nek négy középiskolai végzett
ségük van.

Virágzó almafák a Székely
földön. A Treiscaune-i meden
cében uralkodó kedvező időjá
rás következtében több helyen 
másodszor nyílnak’ az almafák. 
Egy-egy almafa még szebben 
virágba borul, mint tavaszi vi
rágzás idején.

Vasúti szerencsétlenség Né
metországban. A München— 
Hamburg között közlekedő 
gyorsvonat 'Ansbach állomáson 
összeütközött egy tolató moz
donnyal. Az összeütközés rend
kívül heves volt, mindkét sze
relvény megrongálódott, számos 
utas súlyosan megsebesült. Az 
egyik’ mozdonyvezető és két 
utas állapota válságos.

Iskolaterembe szaladt a teher
autó. Az angliai Norvoodban 
súlyos, szerencsétlenséget oko
zott egy teherautó. Az autó kor
mánya elromlott és teljes sebes
séggel egy iskola falának sza
ladt. Az iskolában a tanító épen 
előadást tartott a gyermekeknek. 
A kocsi ^borzalmas, szerencsétlen
séget okozott.. A kocsi a terem 
falát átütötte és a terembe sza-. 
ladt. <—< A beomlott épület 
maga alá temette a bennlevoket. 
Három gyermek meghalt, tiz 
gyermek súlyosan megsebesült 
A könnyebb sebesültek száma 
igen nagy.

Halálos végű fürdések. Két 
halálos áldozata volt a fürdés
nek Satumare megyében. Nistru. 
községben Dobay József másfél 
éves kisfiút felügyelet, nélkül 
hagyták. A kis fiú fürödni 
akart és beleesett a ház előtt 
lévő árokba. A vízben megful
ladt. Crai-Darolt községben Dán1 
ciu Juon 8 éves kis fiú fulladt 
bele a község mocsaras árkába.

A Magyar Nép-el terjeszt; n; 
magyar kötelesség!

f ró g épe k
Srr.ilh Premier No 60. Re nini* 
Ion, Underwood és Corona iró» 
tépek evírí árban kaphatók.

Gyári raktár amerikai ía német 
írógép és sokszorosító kellékek
től Speciális Javítóműhely az 
összes rendszerű gépek részére. 
Használt írógépből nagy raktár; 
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Miisi pótolhatjüic állataink takarmányszükségletét a szárazság okozta inságöan?
ffakarmányinség idején egy nagyon fon- 

j Jós kisegítő e les ég a kukoricaszár, amit, ha 
gondosan raktunk össze és okszerűen etetünk, 

■ jrgy a meddő szarvasmarhánál a szénát telje- 
- i-3 pótolja.

Minél korábban vágjuk la a Jrukoricaszá- 
fjt és minél hamarabb raktározzuk el, annál 

: értékesebb takarmányt nyerünk belőle. Saj- 
í nos, ezt az értékes takarmányt még nagyon 
’ sok helyen-ma sem becsülik meg, későn vág

ják le a kórét és csak akkor hordják össze, 
: {mikor annak értékes táplálóanyagát már ki

lúgozta az.eső, a szél letördelte a legértéke- 
; ifibb levélzetét. Az ilyen szárat bizony az 

állat nem eszi meg, hanem csak kiszórja a 
jászolból és éhen véss mellette. A lusta gazda 

: pedig majd a fejét vakarja és panaszkodni 
fog a szénahiány okozta csapásra, mert nem 
vigyázott arra sem, amivel segíthetett volna 
magán és megmenthette volna marháit az 

a éhségtől.
Az állatélettani kísérleti állomáson meg

vizsgálták a különböző hónapokban levágott 
és eltett küköricaszái' tápláló értékét és azt 
találták, hogy az október hónapban levágott 
és gondosan elrakptt szár értéko egyenlő a 
lüzepes minőségű széna értékével, mig a no- 
remberi vágású és gondosan elrakott szár 
már csak a nagyon gyenge minőségű széná
val ér fel. Á decemberben behordott kukorica
szár annyit sem ér, mint a szalma, mert az 
teljesen kilugozódott.

Egy kis munkatöbblettel elsőrendű jó 
hikoricaszárat nyerhetünk. Szeptember hónap 
elején, amikormár á kukoricaszem keményedni 
kezd, de amikor a szár még szép zöld, csak a 
buga kezd száradni, a cső felett vágjuk le a 
szárat és megszáritva tegyük el azt fedett, 
helyre. A’ meddőn maradt szárakat is zölden 
vágjuk le és azt is tegyük el. Az ilyen szép 
öld takarmányban sok az értékes fehérje és 

Jenkor, ami, ha a szár megvénül, átalakul ke- 
tápláló anyaggá,

A kukoricaszem termésnek’ a bugázás 
fog ártani, do vigyázni kell, amig teljes 

1 =zem, ne vágjuk lo a felső részt, mert akkor

ráncos lesz a szem. Tehát csak akkor vágjuk 
le a szár csőfeletti részét, amikor. a szem már. 
keményedni kezd, a köröm benyomására nem 
folyik belőle tejes ned-t?. ’A bugázás által a 
kukorica két héttel hamarabb fog beérni^ 
ami ha búzát vetünk utána, nagyon előnyöd, 
mert két szántást tudunk csinálni. 'Az idé® 
kényszerérés következtében, akkor, is sok rán
cos szem lesz, ha nem is vágjuk le a szár 
felső részét, amit azért' említek meg jó előr®, 

: nehogy tanácsom rovására Írják a szemek 
zsugorodását . < *

Á szárat közvetlenül a föld felett vág
juk le, mert azzal is több takarmányunk lesz. 
Ne kössünk tül nagy kévéket, nehogy a kö
zépen megpenészedjen. Törés után azonnal 
vágjuk le a szárat és 2—3 nap múlva hord
juk is be. Az elrakásra legjobban megfelel a 
rudakból összeállított iísztürü, amit úgy ké
szítenek, hogy nehány meghegyezett erős ru
dat. egyenes vonalban, egymástól két méter
nyire a földbe vernek és azokat vizsziuies 
irányban több sor rúddal összekötik, amire 
úgy rakják reá a szárat, hogy a felrakott szár 
átmérője legfennebb V/z méter legyen. Ezen 
nagyszerűen áll a kukoricaszár és az eső, hé 
nem tud kárt tenni benne. Apránként le is 
lehet szedni róla a kévéket, anélkül, hogy a 
visszamaradottaknak kárára volna.

A kukoricaszárat általánosan egészben 
szokták etetni, a kévét kioldva a jászolba 
teszik, amit a marha lassan kiválogat, a leve
leket és a szár vékonyabb részeit megeszi, a 
vastagabb részeket otthagyja, amit vagy ál- 
mozásra, vagy tüzelőanyagnak használnak. 
Az idén ezt a még sok táplálóanyagot tartal
mazó kórót nem szabad veszni hagyni, hanem 
azt fel kell etetni. -

* Ha a kukoricaszárat teljes egészében ér
tékesíteni akarjuk, úgy azt fel kell aprítani: 
Nagyobb gazdaságok az aprítást szártépő- 
géppel végzik, amely a legtökéletesebb mun
kát. végzi, mert a szárat hosszirányban ap
rózza, vagyis tépi és ezáltal egész vékony sze
letekre bontja , és annyira megpuhitja, hogj; 
az állat minden további eljárás nélkül is szí*
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vesen megeszi. Kisebh gazdaságok szecska
vágó géppel aprózzák fel a száratt ami már 
nem olyan tökéletes, mert a gép keresztbe 
vágja a szárat és a vastagabb részekből meg
lehetős kemény darabok kerülnek ki, amiből 
az állat elég sok izéket hagy. Az a gazda, aki
nek nincsen szecskavágó gépe és egészében 
eteti a kukoricaszárat, - az az izéket szedje 
össze, baltával vágja apróra és az alábbi eh 
járás szerint tegye feletethetövé. A felapró
zott, felszecskázott kukoricaszárat meg kell 
puhítani, fülleszteni kell.

A füllesztésnek többféle módja van. A 
kisgazdának nincsen annyi ffllleszteni való 
takarmánya, amiért költséges füllesztöt épít
sen. őneki megfelel, ha két nagyobb kádban 
puhítja a takarmányt, vagy ha az sincsen, 
úgy a csűr egyik sarkában deszkadarabokból 
csinál egy kétrekeszes ládát és abban készíti 
el a marhája eleségét. r .

A1 felaprózott kukoricaszár egy részét He- 
Ieteszi az egyik kádba, vagy ládába, azt jól 
letapossa, majd forró sós vízzel leönti. Any- 
nyi 3 deka sót tegyünk a vízbe, ahány mar
hánk van, mert körülbelül ennyi sóra van 
szüksége naponként egy marhának. rA forrói 
vízből annyit b'ntSnk a szecskára, Hogy an
nak alsó része is nedves legyen. Ezután a 
szecska másik részét is Belerakjuk, azt is le- 
tapossuk és meglocsoljuS forró sós vízzel, 
majd 'deszkával befödjük és néhány kilós kö

vet teszünk reá. Huszonnégy, óra múlva az 
igy elkészített szecska kellemes szagu, puha 
takarmányt szolgáltat,. amit a szarvasmarha 
mind elfogyaszt. Nagyon kívánatos volna, 
hogy a szecska 48 óráig puhuljon az elmon
dottak szerint, de akkor már három olyan 
nagy edényre van szükség, amiben elférjen 
a napi adag, mert minden nap egy edénnyel 
rakunk be és egy edénnyel fogyasztunk el, 
két edényben állandóan fülled a takarmány

A sót minden nap adjuk a takarmány- 
hoz, mert az állat szervezetének arra szükség 
van, abból készíti a megevett takarmány el
bontására szükséges nedveket. Ha sok sót 
adunk az állatnak, aa viszont ártalmas) ép
pen azért tartsuk meg az aranyközéputaf és 
naponként és darabonként három deka sót 
számítsunk’ egy nagy marha részére. Sokan 
hetenként csak egyszer adnak sót az állatnak, 
úgy, hogy két fakanál sót lenyomnak a tor
kán minden vasárnap. Mit szólna a gazda 
ahhoz, ha az asszony egy héten át sótalanul 
főzne, és vasárnap az egész héten megspórolt 
sót egyszerre fenné a levesből

Csak füllesztett takarmányt nem szabad 
etetni, mert ezáltal elkényesedik, elpuhul az 
állat. Égy kevés szénát vagy szalmát min
den nap etetni kell az állattal, mert annak 
erős rágása következtében sok nyál képző
dik, amire nagy szükség van az emésztésnél. 

Bodor Kálmán.

\ Háziipari és gazdasági kiállí
tás lesz Aiud-on. Az Aiud-i re
formátus Nöszövets'ég már töbtí- 
izben rendezett jólsikerűlt gaz
dasági és háziipari kiállításokat. 
Szeptember 15-én az eddigiek
nél nagyobb szabású kiállítást 
akar rendezni az Iparos Önkép
zőkör összes helyiségében. Terv
bevette a Nőszövetség, hogy 
nemcsak a város, hanem az 
egész vidék' Bevonásával fogja 
megrendezni a kiállítást.

Megjelent az Erdélyi Gazda 
fegnjabb száma. Erdély ma
gyar gazdatársadalmának' leg
jobb mezőgazdasági szaklapja 
az Erdélyi Gazda, amelynek 
legújabb száma is gazdag tar
talommal, csinos kiállításban 

jelent meg. A lap legújabb szá
ma időszerű szakcikkeket kö
zöl a mezőgazdaság, állatte
nyésztés és növénytermelés kö
réből. Az egyes rovatban igy: 
Törvények', Rendeletek, Egyleti 
Élet, Kertészet és Gyümölcsé- 
szet, Állattenyésztés-Növényter
melés, .Vadászat, Szövetkezeti 
Élet, Piaci árak és Vegyes köz
lemények’ tájékoztatja a gazda
közönséget az időszerű teendő
kön kívül a legújabb' törvé
nyek és rendeltek', hírek és 
egyéb’ tudnivalók' felöl. Az Er
délyi Gazda az Erdélyi Gazda
sági Egylet hivatalos lapja, 
amelyet az egylet tagjai 60 lej 
évi tagdíj ellenében kapják, a 
nem tagok részére az előfize

tési díj 80 lej. Az EGE. az ér
deklődőknek díjtalanul küld 
mutatványszámot egyszerű
megkeresésre, mely a következő 
címre küldendő: Erdélyi Gaz
dasági Egylet Cluj, Str. A. Mu- 
re§an 10.

Gyümölcsfák, cserjék, dísz
bokrok közös beszerzése. Az 
Erdélyi Gazdasági Egylet az 
idén is közösen óhajtja besze
rezni kedvezményes ár és fu
vardíj mellett a gazdák részére 
szükségelt gyümölcsfacsemeté
ket. Felhívja ezért az érdekelt 
gazdákat és kerttulajdonosokat, 
hogy szükségletüket összeírni és 
az E. G. E. címére (Cluj, Str, 
A. Mure^an 10.) beküldeni szí' 
veskedjenek’.
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Fontos tudnivalók.
Örömmel tudatjuk olvasóink

kal, hogy dacára az általános 
drágulásnak, a Porzol ára nem 
emelkedik. Sőt a nálunk jelent
kező azon olvasóinknak, akik 
legkevesebb 50 kg. Porzóit óhaj
tanak, az engedmény 7.5%, 
ezen mennyiség alatt az enged
mény’5 százalék.

Ötven kg. Porzol-t természe
tesen csak olyan alapon lehet 
megrendelni, hogy a gazdakörök 
egyszerre rendelik meg a tag- 
.jaiknak szükséges pácot, avagy 

J több olvasónk összeáll és egyi
kük nevén, egyszerre adják fel 
rendelésüket.

Ilyen esetekben még az az 
előny is van, hogy a gyár 50 
kg-ot fuvarköltségmentesen szál
lít le a megadott állomásig.

Mit ér a Porzol?
Egy olvasónk, aki tavaly elő

ször használt Porzol-t, tehát al
kalma volt a gálico's nedves csá- 
vázással szemben összehasonlí
tásokat tenni, a következő érde
kes írásos véleményt küldi be 
szerkesztőségünknek:

„Múlt évben először használ
tam búza és rozspácolásra Por
zóit. Ennek használatára első
sorban azért hagytam magam 
rábeszélni, mert évek hosszú so
rán át beleuntam a hosszadal
mas, körülményes gálicos csává- 
zásba, amelynél még a leggon
dosabb'fürösztés dacára is min
dig volt üszkös búzám, viszont 
a csávázott ‘vetőmagvak szárit- 
gatását is nagyon körülményes
nek és tökéletlen munkának tar
tottam, nem is szólva arról a 
veszélyről, amit az esetleges 

tatníhn vnló vpíps ípIpoI 
bet.

Porzol után tényleg nem lát
tam még nyomát sem az üszög
nek, a búza az idén erősszáru 
duslevélzetű volt, kalászai pedig 
fejlettek, feltűnően nagy volt a 
bakrosodás, amit gálicot hasz-

»*•

KI NE ADNA IGAZAT ABBAN, I 
hogy érdemes, sőt szükséges a vetőmagvakat |

Te

pácolni, I
mikor a porzolozás gyors és egyszerű, azonkívül 8 

biztos: - |
1. az üszögmentesség, . g
2. holdanként 10—15 kg. vetómagmegtakaritás, |
3. egy mázsa terméstöbblet. I
A „HAGWH MÉP“ szerkesztősége Bűrkinek innúcsot ott a I

gz oicsö Beszerzésre! I

&

náló szomszédaim meglepetéssel 
láttak. Terméstöbblet bizonyos 
volt. A búzánál a bokrosodás oly 
erős volt, hogy egy, tő 8—14 
mellékhajtást mutatott, addig a 
szomszédos gáliccal kezelt búzá
ban, legfeljebb 3—4 mellékhaj
tást találtunk.

Meg kell jegyeznem, hogy föl
dem semmivel sem jobb a szom
szédokénál, nálunk holdanként 
100 kg. búzát, rozsot vetnek, 
ezzel szemben én 20—25 kg. ve- 
tőmagmegtakaritással is jobb 
termést érek el, mint gálicot 
használó gazdatársaim. A meg
takarított vetőmag külömbözet- 
nek bizony a mai nehéz világ
ban ezer helye is van.“

Fehérnemű szabászati és var
ró tanfolyamot rendez az Er
délyi Gazdasági Egylet Clujon 
október hó 1-től, november hó 
15-ig. A tanfolyamon az összes 
férfi és női fehérnemű, ágyne
mű, babakelengye stb. szabását 
és varrását tanítják. A tanfo
lyamot özv. Deésyné Tömösvá- 
ri Mariska volt női ipariskolai 
tanárnő vezeti. A tanfolyamon

résztvehetnek falusi és városi 
asszonyok és leányok. A tan
folyam célja, hogy rövid idő 
alatt minimális díj ellenében a 
háziasszonyok és leányok saját 
és családjuk szükségletét ki
tudják’ szabni és megtudják' 
varrni, aki pedig életpályának' 
választja a fehérnemű készíté
sét, annak alapvető munkála
tait jó vezetés alatt helyesen ta
nulják meg. A tanfolyam rész
vételi dija egész időre 800 lei. 
Jelentkezéseket elfogad az 
E. G. E.. titkári hivatala Cluj, 
Sir. A. Mure^an 10., naponta 
d. e. 9—2-ig.

Ingyenes méhészeti tanfo
lyam. Az Erdélyrészi Méhész 
Egyesület mint minden évben, 
az idén is rendez ingyenes mé
hészeti tanfolyamot szeptem
ber 21—30. napjain székhe
lyén. A tanfolyamon résztve
hetnek férfiak és nők, fiuk és 
leányok. Az előadások naponta 
d. u. 4 órától tartanak az egye
sület házsongárdi telepén. A 
tanfolyam beirási dija 100 lej, 
egyébként a tanfolyam ingye
nes.
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Nem szabad ötven kilóméternél 
nagyobb távolságra lábon haj

tani a jószágot!
Az állati betegségek 

gének megakadályozása 
ból szigorú intézkedést 
lek éleibe, 
ininisztérium 
'élő állatokat 
távolságon 

, csupán a keres
és mészárosok által »’á-

na
keli 

cscl-

50 - kilométernél

terjedé- 
céljá- 

léptet • 
A földmivclésiigyi
elrendelte, hogy 
ötven kilóméter 

túl lábon hajlani 
nem szabad. A rendelet nem vo
natkozik a földművesek és gáz 
jják állataira 
{fedők < 
járóit állatokra. Ezeket az álla
tokat 
gyobb távolságra vasúton 
Szállítani. Csak abban az 
ben hajthatók lábon, hogyha a 
Vasúton való szállítás nagyobb 
Kerülővel történik, mint aho
gyan lábon hajtva a célt el le
hetne érni. Á rendelet arról is 
Intézkedik, hogy milyen feltéte
lek mellett szállíthatnak teher
jutó tulajdonosok állatokat.

Hogy fizetik a lencsét?

Tréiscaune megyében jól sí- 
Eerült a lencse-termés. Mint- 
hogy az idén általában kevés 
lencse termett más országokban, 
hagy keletje van a székely földi 
lencsének. Ausztriai kereskedők 
tzer és ezerkétszáz lejjel fizetik 
Jnázsánkint a lencsét. Figyel
meztetjük a gazdákat, hogy ne 
Siessék cl lencse-termésük 

idását, mert valószínűleg még 
tovább fog emelkedni ára.

cl-

FIGYELEM!

CLUJ,
Str. Suliu Maniu

KO. 6.

Ne mulassza el meglekinleni

szörme-szaSonjáí,
—M.TTBDTIUIH |||1|| ^TITIII llllllll 'IITMMIIWBWTrTr,^^M 

ahol jutányos áron szerezheti be 
szőrme szükségleteit. A jó és pontos 
munkáért a legmesszebbmenő jótál’ 

lásl vállal.

Piaci árak a Bánátban
Búza 310—360, kukorica 

zab 220, takarmányárpa 
sőrárpa 320, moliar 480, 
mag 540, napraforgómag 
lucerna 4200, vörös here 
lej mázsánkint.

270,
280, 
tök-
320, 

3000

Terményárak Bra$ov-ban

Búza 400—420, rozs 270— 
280, sörárpa 260—290, takar
mányárpa 250—260, kukorica 
340—350, zab 230—260, lencse 
600—800, fehér bab 380—450, 
krumpli 80—110 lej mázsánkint.

f mMw

Dr. Bíró József távozása.

A Tárgu-Mure§i iparkamara ve
zetőségéből rendre-rendre az 
összes ’ magyarok kimaradtak. 
Az Iparkamara régi kiváló fő
titkára, dr. Bíró József is távo
zik a kamara vezetőségének kö
réből. Dr. Bíró József bizonyos 
okok miatt még ez év januárjá
ban kérte nyugdíjaztatását. Az 
akkori vezetőség azonban arra 
kérte, Imgy vezesse tovább is ő 
á kamara ügyeit, addig, amíg az 
uj választások után a kamara 
átszervezése megtörténik. Saj
nos, dr. Bíró József nem marad
hatott meg állásában, mert 
Helyzete a kamaránál tarthatni-1 
tanná vált. Dr. Biró József mostj 
két hónapi szabadságra távozott 
és onnan már nem is tér vissza 
az iparkamara főtitkári szé
kébe. Távozása óriási vesztesé

get jelent a székely főváros ipa 
ros társadalmára nézve, de bi 
bízunk abban, hogy nagyszerű 
képességeinek és' páratlan mun 
kabirásának a magyarság uags 
használ fogja venni ezután is.
Súlyos büntetés szabálytalan

. őrlés miatt.
Petre Traian Cluj-i vámőr

lésre berendezett malmában 
Veres Miklós pékmester keres
kedelmi célokra búzái őrölte
iéit és a lisztet kenyérré dolgoz
ta fel. A pénzügyi hatóságok 
tudomást szereztek a szabály
talanságról. A malomtulajonost 
negyed millió lej pénzbírsággal 
sújtották, a péket 178 ezer lej
re büntették meg

Hány kisiparos van 
Romániában?

A munkaügyi minisztérium 
kimutatást készített a Romániá
ban működő összes kisiparo
sokról. A kimutatás szerint Ro
mániában százötvenegyezer kis
iparos dolgozik. Ez a nagy szám 
mindennél jobban bizonyítja, 
hogy milyen nagy jelentősége 
van a kisiparos társadalomnak. 
Figyelmeztető, hogy az. arra 
illetékes szerveknek ..mindent 
meg kell tenniök a kisiparosság 
megscgit&érc és támogatására.

Nem kell tanonciskolába járni 
a 18 évnél idősebb iparos ta
nulóknak. Sok helyen az idő- 

I sebb iparos tanulókat és az 
olyanokat is, akik magasabb is
kolákat végezlek arra kötelezik', 
hogy tanonciskolába járjanak. 
Á törvény módot ad arra, hogy 
az ilyen . tanulók mentesüljenek 
az iskola látogatásától. A fel
mentés iránti kéréseket hivat
kozással a munkaügyi minisz
térium 1933 február 24-cn kelt 
116972 számú rendelkezésére — 
a tanonciskolái igazgatóságok’ 
ólján az „Inspectornl Invft|á- 
mfmtului Muncitorcsc" címére 
kel! esetről esetre benyújtani.
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' KICSINY UDVAR..

Kicsiny udvar két ablakja.
Lelkem nehéz gondolatja, r *
Sok bús órán oda tér meg.
Beh más is volt ott az élet.
Nem vert ott a gond le engem.
Nem ért ottan el . a bánat. >
■Édesanyám kis hajléka, 
ügy vágyom én teuíánad.

'Hiú álom, vége , vége. ' . i

Szívem kincse, lelkem fénye,
Nagy temetőn kősírba' van. ’
Magam vagyok, magam, magarri,
Most is megvan az az udvar.
Most is megvan az a hajlék.
Jaj, ha oda kéne mennem, .■
Én istenem belehalnék.

Hamvas 'József.
, i. . .... . iSfllUiw ”*

A messziről jött vándor. <
Éjszaka megkopogtattak az özvegyasz- 

szony ablakát; Gyönge kopogtatás volt. Ép
pen csak az Ujja hegyét érintette valaki az 
üveghez. De az özvegyasszony szeméből men
ten ki perdült az álom. Felült az ágyon és hall
gatózott. A kopogtatás'megismétlődött. Most 
már nem állhatta kérdezés nélkül. :

— Ki azt ■ ■ ■ ■
Leszállt az ágyról és az ablakhoz ment. 

Nem igen látott a sötétben. A lába is fázott a 
szoba földjén, hát csak annyit mondott:

‘ — Erecljön az istállóba, jó meleg az. A 
jászol alatt megtalálja a pokrócot.

Reggel korán kelt. Két tehene, egy ti- 
nója volt az istállóban. A hidasban disznók, 
az ólban baromfi. Várják azok az eleségetl — 
Volt egy kis birtoka is. Maga szántotta. Já
rom elébe fogta a két tehenet, húzták azok'az I 
ekét, mint a parancsolat. Minden dolgot el
láttak. Markos, keménykötésű fehércseléd 
''■olt az özvegyasszony. Nem félt a munkától. 
Nyáron tarló törte a talpát, kasza, kapa nyele 
fájditotta a tenyerét. Télen a meghalt ura 
lodmonében, csizmájában járt.

Nem volt éppen csúnya asszony. -Sátoros

ünnepen, ha jól kimosakodott, menyecskésre 
kötötte a fejét, még talán - szépnek is lehetett 
mondani. ■

Belebujt a csizmába, ködmönbe és ment 
kifelé. Hogy utat spóroljon, előbb a pajtába 
nyitott be. ölre kapott egy jó terö szénát és. 
vitte a tehenek elé.

Most jutott csak eszébe a vándor. Ott ült 
az az istállóágyon. Nagy szőrsapka á fejében 
és fújta a. pipafüstöt. . .

— Hát maga már fökőt?
— Keveset alszom. Már a villát is föl

vettem. ■ ■ . • ’
Az.ám! Most látja csak, hogy a jószág , 

alatt megalmolt a vándor. Rendben kidobálta 
a trágyát és friss szalmát hintett helyébe. ' 

Minek fárasztotta magát? . '
. —. Költ a; két karomnak a munka.

Az özvegyasszony csak hordta a sarog
lyába a szénát.

A szőrsapkás még ott iilt az ágyon. Meg 
se moccant, csak pipázott.

Az özvegyasszony elkezdte a fejest. Ek
korra már megvilágosodott a homályos is-' 
tálló. A langyos tejszag úgy úszkált a párás 
levegőben, mint kék égen a bárányfelhő. A " 

. tehenek meg a tinó rágta a szénái, a tej meg 
csurrant a bádogba. Az özvegyasszony az 
ágy felé nézett.

Nyugtalan kézzel rángatta a tehén cse
cseit és ahogy megtelt a fejöke, indult kifelé.

Már bevágta maga után az ajtót, araikon 
hirtelen visszalépett: . •

— Előzők a bádogpohárba tejet. Meg-* 
issza? ■ .

— Ha rém sajnálja tőlem...
Majdnem csapig töltötte a kék poharat. 

Kenyeret is szelt hozzá. Akkorát, hogyha 
gyerek lábára esik, megsántul. belé. Vitte az 
istállóba.

—- ögye meg Isten nevibe...
Az kivette szájából a pipát, maga mellő 

fektette és nyúlt az ételért. Nagyokat hör-. 
pintett a tejből, a kenyeret meg úgy falta, 
mint az éhes kutya. Alighogy megforgatta a 
szájában, már nyelte le.

Az özvegyasszony megállt előtte és nézte. 
A jó Mária tudja, miért, de öröm volt neki, 
hogy ilyen jóizüen eszik a férfi, öröm volt' 
neki az, hogy ő adta az ételt. Maga gyúrta a 
kenyeret, maga fejte a tejet;' ez meg eszi, 
issza két pofára, hogy nyelni is alig győzi’. 
Csak állt és nézte. A ködmöne alatt meg
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grezni kezdte, hogy dobog a szive. Dobogott, 
yert az olyan nyughatatlanul, mintha a helyé
ből akarna kiugrani. A kezét, ha nekiengedte 
yolna ebben a pillanatban, bizonyosan meg 
nem áll, csak a férfi képén. A tenyere rási- 
Biulna a borostás, csiklandozó arcra, ujjahe- 

.gye megérintené a csomós, fekete bajuszt...
Összerezzent. A férfi nyújtotta feléje a 

•bögrét. ' 'i
— Jó vót...

f Bement a szobába. Tüzet rakott. Szalon- 
, b’át szelt a vaslábasba s tojást vert rá. Nagy-
• bán keverte a fakanállal, amikor kopogtak az 
ajtón. A szőrsapkás volt.

— Vágok egy kis tüzrevalót, ha meg
mondja, hol a fejsze.
u — Minek fárasztaná magáti

t Nem fárasztom. Csakhát a frustukért.
Elvette az ágy mellől a fejszét. Megmu

tatta, hol a favágó, aztán ment vissza a szo
bába. Meleg lett a ködmen. Odadobta a lá
ttára. ■

Fazékba öntötte a tejet, aztán kitiszto-
• gáttá a szobát. Közben fülelt kifelé. Hallotta, 
'hogy csattog a fejsze. Később még két tojást 
litött a szalonnára. Dolgozott, hát egyen is a

/SZÖrsapkásr
Két tányért tett az asztalra, középre a 

Vaslábast. Ment a favágó felé. Sokat fölvá
gott a szörsapkás, szentigaz. Megérdemli a 
íojásosszalonnát. Éppen csak az a baj, hogy 

i nem látja sehol sem. Lehet, hogy útilaput kö- 
’ íött már a talpára. A fejszét meg vitte magá
ival.. Ha csak nem az új pokrócot is.
■ Elkerült a'z istálló felé. Igazság szerint 
i még örül is. hogy ott látja a szörsapkást.
• Hogyne örülne. Igen nagyon féltette a fejszét
• meg a szörpokrócot.

— Gvűjjék, osztán nyeljék egy-két hara
pást ...

Most veszi csak észre, hogy faforgács 
jfehéredik az istállóágy körül.

— Uj nyelet csináltam a fejszébe.
— Gyiijjön, mert asztalon az étel.

, Kétszer nem kellett mondani. Ment az. 
ÍGsak úgy koppant a csizmája sarka.
G Az asztalnál messze ültek egymástól. Az 
íizve gvasszony telimerte a férfi tányérját. Az! 
ivének éppen csak a fenekére jutott. Megér
demli a szörsapkás. Három hétre való fát vá
gott, nyelet csinált a fejszébe. Meg is ette j 

^utolsó falatig az ételt. De még a tojás legki-1

sebbik maradékát is kitörölte.
Az özvegyasszony csak nézte ölberako‘8 

kezekkel. Nem volt beszédes ö sem. Éppen 
csak tessék-lássék kérdezte.

, Osztán messziről gyütt?
A szörsapkás lenyelte a kenyérmaradé

kot, megtörölte a zsebkését, becsattintottas 
aztán bólintott. Később szóval is kimondtas

— Messziről.
Avval már föl is állt.
— Három foka hibázik a saroglyánaK, 

azt még megcsinyálom.
Napszállatig nem is nézett kifelé. Csak 

etetésidöre ment az istállóba. A szörsapkás 
éppen a hátizsákját csatolta. Szinte ijedtea 
buggyant ki belőle:

— Elmén? -
—■ Megcsinyáltam a saroglyát öt foks 

hibázott. Kettő a másik végibe is. Isten meg
áldja. ..

Még csak vissza se néz, úgy megy kifelé.
— Hallja-e?
Már nyitva az ajtó. Tódul be rajta a hi

deg.
— Csukja be, mert megfázik a tinó.
Valamit mondani szeretne, de nem tudja 

milyen szóra igazítsa a nyelvét. Elszokott a 
beszédtől. .

Csak nézi a szörsapkás lábát. Vastag
talpú csizma van rajta. De még hozzá milyea 
csizmát Szárig föl, fűzős. Messziről gyűtt 
ember ez, mert erretájon nem is árulnak 
ilyet. Tudja, hogy nem ez kívánkozik belőle, 
de csak erre jár a szája.

— Szép csizma. '
Nagyon büszke lehet rá a szőrsapkáí, 

mert fönnhangon mondja:
— Nem ereszti körösztül a vizet.
—■ Fiizöscsizma. _
— Nem köll ajtószárfához szorítani, ha 

le akarom huzni.
Lám, most, hogy megeredt a szava. A’ 

csizmáról tudna ez beszélni talán csillagköb 
téig is.

— Igazán cl akar menni?
— Messzi út van előttem.
— Azt gondoltam...
Meglátta az ágy alatt a szecskáskosaraí- 

Most már tudta, mit mondjon.
— Azt gondultam még a szecskáskosv 

ram fülit megigazítja. Leszakadt a két füle-
Úgy látszik ehhez is ért, mert már csíb
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tolja le a hátizsákot.
— Fűzfa van-e??
>-* Van ám!
Lámpagyujtásnál már ott ült a szobában 

a vándor. Forgott, hajlott kezébe a fűzfa
vessző. Az özvegyasszony, járt ki-be, készí
tette a vacsorát. Gyúrta a tésztát, vágta a 
metéltet. Olyan tüzet rakott, hogy karácsonyi 
ialácsot lehetett volna sütni a lángjánál.

A szőrsapkás belehajolt a kosárba. Mint
ha csak magának szánta volna, úgy mondta.

r— Kár a sok vesszőért
— Kár-e?
f— Olyan új kosár kerülne belőle, hogy 

csak na!
— Ha véna, aki megcsinálja. Ha vóna...
— Lőhetne éppen. Ha rászánnék egy na

pot
Másnap pirkadáskor, hogy caplatott az 

őzvegyasszony a pajta felé, látja ám, hogy 
nagyban hajladozik a szörsapkás a gyepűnél. 
Akkora köteg fűzfát levágott, hogy győzi 
emelni. Behordja a spórherd mellé és nekilát 
a munkának. Nagyfenekü1 kosárba kezdett. 
Nekihajolt a munkának. Járt a keze. Csak a 
száját .‘csukta szorosra. Drágán mérte a szót. 
Estefelé azonban elkezdett dudorászni. Az 
özvegyasszony ingatta fejét, mintha muzsiká
ban volna.

Másnap pedig nem szedte magára se a 
csizmát, se a bőrködment. Kimosakodott, 
mintha virágvasárnapot érezne. Menvecskés- 
re kötötte a fejét. Valóban szép asszony volt. 
A szörsapkás ugyan nem mondta ki ezt, ’de a 
tekintete sok mindent elárult.

Merthogy nem mondott az ki semmit. 
Hallgatott, de a keze mindig járt. Megfonta 
a nagy kosarat, megfonta a kis. kosarat. Ke- 
nyérsütö lapátot faragott, a szekérbe új lő
csöt. De még a félszer tetején is felszögelt 
három szál deszkát. Sokszor danolászott, az 
őzvegyasszony meg ingatta hozzá a fejét, 
mintha muzsikában lenne.

összehangolódott a Kedvük a vidámo- 
dásban, összehangolódott a kezük, a munká
ban. Együtt hordták a saroglyába a szénát, 
vágták a szecskát, darálták a répát.

De, ahogy olvadozni kezdett a hó és kék
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be langyosodott az ég-szürkéje, mintha kiesei 
rélték volna a szörsapkást. Nem volt nyug-, 
sága a szobában. Meg nem ült volna a spór* 
herd mellett, nem volt kedve a munkához. 
Nem is danolászott már. Csak nekidült a' 
gangducnak és nézett a nyársfasor felé, amely 
mutatta, hogy méfre kanyarodik az országút,

Nem volt nyugsága. Befűzte csizmáját, 
fejébe csapta a szörsapkát és futott el házul* 
ról. Napszállatkor került csak vissza. Nagy, 
ág somfát hozott, amelyen, porzott a sok sár
ga virág. Még a szörsapka mellé is tűzött be
lőle. Csizmája sáros volt, kezét összekarmol* 
ta a szederinda. De a szemé fénylett és a szá
ját csücsörítve, fütyörészett. Aztán hirtelen; 
abbahagyta. — Hangosat sóhajtott és azt 
mondta. >

• Hallottam máma, hogy danolászásba 
kezdett a pacsirta. Kirepült már fészkéből & 
kisgilice is. Gyűnnek a fecskék...

. Az özvegyasszony, csodálkozva nézett.
— Mér beszélőd ezt? .
De az csak nézett kifelé az ablakon, í? 

nyárfasor felé.
— Messzi út van még előttem ...
^Éjszakára se maradt már a szobában.- 

Azt mondta, csak a csillagok alatt gyűn meg 
az álma. Kifeküdt a gangba. Az özvegyasz* 
szony félve-járt körülötte. Nem merte kér
dezni, nem merte étellel kínálni.

Mire megjöttek a fecskék, nyoma veszett 
a szörsapkásnak. Leakasztotta a gangfalról 
a hátizsákot, befűzte a csizmáját és elment. 
Nem vitte magával se a fejszét, se az új pok
rócot. Nagy kosár, kis kosár, kényérvetőla* 
pát, kocsi, lőcs itt maradt utána. Csak ő maga' 
ment el. ügy, hogy még azt se mondta: „be
fellegzett". Isten áldjon-t se mondott.

Az özvegyasszony ledobta a menyecske* 
kendőt. Kékfestettel kötötte szorosra a fejét. 
Meleg volt már; ködmen nem kellett;' de 8 
lábán még elkelt a csizma. r

— Tél hozta, tavasz vitte ■—< sóhajtotta 
magában.

Aztán megindult a pajta felé. Két k arra 
Kapott egy jókora öl szénát és vitte a jószág 
elé a saroglyába. """

'Sás'di 'Sándor.

| „Magyar Nép“-el terjeszteni magyar kötelesség! [
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/A közmondás szerint két eni
bér veszekedésének a harmadik huzni a helyzetből. Az ország 
yeszi hasznát. Ennek a köz- ásványi kincseinek a kihasz- 

" mondásnak az igazsága teljese- nálását egy, amerikai
dik most be az afrikai háborús részvénytársaságnak adta bér- 

AZ'be annyi pénzért, amennyi Ro
mánia évi költségvetésének két
harmad részét bőven kifutná.

Egy szóval a négus is érti a 
dörgést s ravaszság dolgában 
nem megy a szomszédba kől- 
csőnért.

Mindamellett némi rokonér
zést nem lehet megtagadni eb
ben a vitában Abesszíniától. 
Részvétet mégis csak érdemel 
az, akit erőszakkal kényszeríte
nek függetlenségének feladá
sára.

De érthető Olaszország erőfe
szítése is, Óriási emberfölösle
ge. eddig keretet talált Ameriká
ban, ez a helyzet azonban meg
szűnt, másfelé kell tehát utat és 
letelepülést biztosítani a felduz
zadt emberáradatnak. Abesszi- 
nía minden esetre ^ Olaszor
szág kis gyarmatának szom
szédságában-- kézügyben van 
és alkalmasnak látszik az olasz 
túlnépesedés veszedelmeinek el 
hárítására. - - .

.viszály fordulataiban is.
- olaszok és angolok olyan alapo

san összevesztek , Abesszínia 
birtoklásán, .hogy ma máT nem 
ast figyeli a világ, mi történik 
az abessziniek és olaszok kö
zött, hanem azt, hogy az ola
szok és angolok meg tudnak-e 
békésen osztozni a gazdag tar
tományon? Érthető az érdeklő
désnek ez az irányváltozása, 
mert az olasz és abesszin küz
delem Afrika területére, korláto
zódhatnék, az olasz és angol el
lentétből azonban újabb világi 
háború keletkezhetik.

Abesszínia, persze, nagyon 
örül a két nagyhatalom mara
kodásának, mert amig ezek 
egymással vannak elfoglalva, 
flddig ő időt kap ' a védekezés 
előkészítésére, vagy legalább a 
menthető megmentésére. Áz 
abessziniek, császára vagy né- 
gusa ki is használja az időt. *— 
Országa védelmére is megteszi 
a tőle telhetőt, a maga érdekeit,

0 az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lapjai Szerkeszlö- | 
§ ség és kiadóhivatal: CLUJ. Strada A. Mure§an 10 szám, S 
|| A lapot az E. G. E. tagjai 60 lej évi tagdíj elle- 0 
0 nében tagsági illetmény fejében kapják. Nem tagok g 
|| löszére is az évi előfizetési díj mindössze 80 lej. A lap || 
H megjelenik minden hó 1-én II
B Lépjen be minden magyar gazda az Erdélyi Gazda- tó
Ssági Egylet tagjai sorába. Tagsági nyilatkozatot és mutat- g 

ványszámol az E. G E díjtalanul küld, úgyszintén g 
gazdakörök alakításához szükséges részletes útmutató! is.
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jövendőjét pedig mindenesetre | Anglia azonban mostani meg- 
biztosítja. Hir szerint óriási tartásával nem nagyon gyara- 

. .kincseit már ÁDgliába szálli-ípitja azt a nagyrabecsülést,
A? a tjei OySrniatölfOoS.OJTl kiaiSKUlsSS tolta s van esze és bátorsága sziámit bölcs és emberséges politi- 

„| utolsó pillanatban is hasznot fájával eddig kivívott magá- 
nak. Alighanem minden érző é| 
gondolkozó emberben visszatet
szést szül, hogy még mindig 
van elkívánni yalója a másoké
ból. Hiszen a' világ területének1 
ötödrésze az ö birtokában 
van, az ő érdekeit szolgálja, a 
világ lakósságánask negyedré
sze az ő alattvalója. Most már 
abesszínia gazdasági előnyeit 
is a maga számára akarja e!ka-> 
paritani Olaszország elöl? Hij 
szén volt ellenségétől, Német
országtól mindent elszedeit Af
rikában, úgyhogy ma már Af
rika északi partvidékétől a déli 
csúcsig angol területen fut a 
vonat. Most már a volt ellenség 
után volt szövetségesét is ki 
akarja túrni a gyarmatosítás 
munkájából?

Az angolok, persze, nem tö
rődnek ilyen érzelgős kérdé
sekkel, ők csak gazdasági érde
keiket, az üzletet nézik. A vi
lágtörténelemnek egyik legna
gyobb teljesítménye az a szívói 
küzdelem, ahogyan Anglia gyar
matbirodalmát megteremtette- 
Háromszáz évvel ezelőtt angol 
kereskedők telepeket létesítet
tek Indiában a az angol állanlj 
hogy polgárainak üzleti érde
keit megvédje, mind szorosabb' 
szálakkal fűzte magához S 
mérhetetlen gazdaságú tarto
mányt. Csakhamar rájött, mi
lyen fontos egy tengeri keres
kedelemmel bíró állam, számá
ra, hogy távoli területeken ott-,, 
hon érezhesse magát. India 
gyarmatosítása után már fegy
verrel igyekezett 
mali területeket 
kát háborúzott az 
más Hollandiával 
ennek' ázsiai birtokait megsze
reznie. Északamcrikát a spa-

Az erdélyi szervezeti magyar gazdatársadalom egyet
len köz- és mezőgazdasági szaklapja az

ERDÉLYI GAZDA !

újabb gyár
szerezni. So- 
akkor hatal- 
s sikerült is
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nyelőktől és franciáktól fog
lalta el, az a hatalmas gyar
mat azonban 1776-ban kivívta 
szabadságát Angliával szem
ben. Északamerikáért Anglia 
Kanadával kárpótolta magát. 
Sorozatosan terjesztette hatal
mát Ázsia szigeteire, majd az 
ötödik világrészt, 'Ausztráliát is 
bekebelezte.

Ezek után került sor Afrika 
legértékesebb részeinek elfog
lalására. Északon Egyiptomra 
(ette rá kezét, délen a búr köz
társaság függetlenségét töri 
meg. A világháború gyümöl
cseit is mohón learatja, Ab.esz- 
szinia kivételével egész Kelet- 
afrikát hatalmába keríti, Ázsiá
ban pedig Mezopotámiát és 
Arábiát hajtja szolgálatába. — 
Kétségtelen, hogy Anglia az 
elfoglalt területeken embersé
gesen Uralkodik, saját érdekei
nek biztosítása mellett a népek 
művelődését, boldogulását, nem 
korlátozza.

De az óriási gyarmatbiroda
lom birtokában most már meg
engedhetné, hogy Olaszország 
Is levegőhöz jusson.

Ha Abesszíniának’ igy is, úgy 
is buknia kell, akkor annak 
kellene azt a gazdag területet 
tinyernie, akinek igazán szűk
lége van rá.

Katonai pompával temettek el 
Amerikában, egy asszonyt.

San-Francisco közeiében élt 
így kereskedő 79 éves özvegye, 
kkinek négy fia esett el a világ
háborúban a francia fronton. 
'Az amerikai kormány az anyá
nak élet járadékot biztosított, 
hogy legalább anyagilag kárpó
tolja némileg azért az óriási 
Veszteségért, ami fiai elvesztő
it által érte. 'Az asszony most 
meghalt. .Végrendeletében kér
te, hogy koporsóját katonák 
vigyék a temetőbe. Az özvegy- 
tovonynak ezt a kérését nem

csak, hogy teljesítették, de te
metése rendes'í katonai pompá
val folyt le.

Hány ember él a Földön?
Egy amerikai tudós teljesen 

uj adatok alapján pontosan 
összeállította, hogy hány em
ber él a földön. A tudós meg
állapítása szerint 1820 millió 
lakósa van a Földnek. A leg
több ember Ázsiában lakik, 
csaknem ezer millió. Ausztrá
liának csak kilenc millió lako
sa van. Az emberiség száma 
1700-ban körülbelül 500 millió 
volt. 1900-ban 1500 milliót tett 
ki a Föld népessége. Ezek az 
adatok mutatják, hogy a Föld 
lakóssága állandóan szaporo
dik. Az emberiség különböző 
mozgalmai, különösen a hábo
rúk feltétlenül összefüggésben 
vannak az emberiség gyors sza
porodásával.

Megjárta a gyufakirályt
Kruger a híres gyufagyáros, 

akit svéd gyufakirálynak hív
tak, az utcán találkozott egy 
gyufaárussal. A gyufaárus meg
szólította:

— Tessék venni egy kis gyu
fát, mert ennek árulásából tar
tom fenn családomat.

— Jó no, veszek egy skatu
lya gyufát, — mondta a gyufa
király, pedig én is gyufával ke
reskedem.

— A gyufaárus sajnálk’ozóan 
végigméri és igy szól:

— O, te szegény ember, íe 
se vitted sokra az életben.

Pontos szálloda.
A szállodai szolga kopog a 

vendég ajtaján":
— Tessék megmondani hány

kor is kell, hogy felkeltsem? 
hat órakor, vagy hétkor?

— öt órakor —* kiált mér
gesen a vendég, és most hány 
óra?

— Nyolc óra —> feleli a szol
ba.

Azon előfizetőink részére, cklfö 
bármely ügyből kifolyólag tí& 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk* 
bán készségesen megadjuk a vá* 
laszt. Tekintettel arra, hogy, 
szakértőinknek a tandcsadáséri 
fizetnünk kell, felkérjük olva* 
sóinkat, hogy a beküldött tanáéi.* 
kérő levélhez mellékeljenek 2Ő 
lejt, (orvosi tanácsokért 39 lejt)* 
könnyebbség- okáért bélyegbevti 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél* 
ben kívánják, ezenfelül'még kü* 
lön portódij is beküldendő. Csákig 
azon levelekre válaszolunk, 
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, amelyek 
közérdekűek, a választ lapunk* 
bán adjuk meg. <

Gyüjtsünk kökénybogyót és. 
csipkebogyót! Egy uj cikk g 
gyógynövénykereskedelemben ffi 
kökénybogyó. Eddig csak a kő* 
kényvirág szerepelt a gyógynöi 
vénypiacon, de most van keresi. 
let a szántott kökénybogyó 
iránt is. Ezzel tehát egy uj ke* 
Teseti lehetőség nyílik aj gazdi, 
közönségnek. Amint a kökény 
megkékül, le kell azt szedni éa 
meg kell szárítani. A még napost 
és meleg az idő, addig a napon 
is lehet a kökényt megszáritani, 
egyébként célszerű azt a sütők 
kemencében kenyérsütés utad 
megszáritani.

Állandóan keresett cikk a vb 
lágpiaoon a kimagolt csipke* 
bogyó, vagyis a vadrózsa gyth 
mölese. A mint szépen megpi« 
ralt a csipkebogyó, föl kell ■ 
vágni, a magját ki kell venni it. 
meg kell szárítani. A magot ki’ ' 
lön kell megszáritani, mert szí 
is megveszik.

ügy a kökényt, valamint 8 
csipkebogyót megveszi a '„Coo* 
perativa Adonis" Cluj (Gazda;, 
sági Akadémia.) P. B. ■

K. A. Gheorgheni. Amint irjs, ■ 
gabonáját a magtár! zsuzsok, 
vagy gabonazsízsik pusztítja; 
A magtárban a legnagyobb : 
tisztaság kell legyen, mert ■ 
a gabonazsizsik' ellenkező eset* •' 
ben nagyon elszaporodik. 
Miután a baj már meg* 
történt, az első dolga az legyen; 
hogy a MÍMÍkesr gabonáját jgMs
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tálja át úgy, ' hogy a zsizsik a 
rostán kihulljon s a kihullott ál
latokat el kell pusztítani. Az el
pusztításra igen alkalmas a kö- 
yetkező módszer, A kirostált és

■ garmadába hányt gabonát zsá- 
> kokkal, juhbőrökkel vagy ron-

gyokkal lebontjuk. Ezen taka
rók alá szívesen húzódik meg a 
zsizsik. Ha azután nehány óra 
inulva felszedjük a takarókat, 
sok zsizsiket kirázhatunk belő
lük, amelyeket elpusztítunk. Az 

’ is nagyon fontos, hogy a gabo
nát gyakran át kell lapátolni, 

; mert a zsizsik nem szereti a há-
■ borgatást s főképpen az olyan 
' gabouában szaporodik el, ama- 
hlyet nyugodtan hagyunk. A
■ magtárban ne legyenek rések és 
• hasadékok, amelyekbe a zsizsik

bujhatik., Szemét hulladékot se 
. tűrjünk, mert ez is hozzájárul a 

zsizsik elszaporodásához. A má
sodik fontos dolog az, hogy ne 
tartsunk magtárunkban semmi 
borsó fajtát, tehát őszi borsót, 

•Peluschkéf, tavaszi borsót, csak’ 
abban az esetben, ha azt zsi- 
zsik-mentesithettük, vagy meg- 
'daráltuk. — Ebből következik, 
hogy a vetőmagnak elteendő té
teleket augusztus'hó elejéig ok
vetlenül zsizsikmentesitsük, a ta
karmánynak szánt tételeket és az 

< aljakat pedig darálhassuk meg.
A. zsizsikmentesitést’ és megda- 
rálást legkésőbb'- augusztus 15-ig 

.kell végeztetni.
S. 1. A gyümölcsfákat csak 

lombhullás után szabad átültet- 
ni. Várja tehát meg október hó
na DOt.

Z. Orvosi vizsgálat nélkül 
nem ajánljuk, hogy a gyógymó
dot megkezdje. Ha nem kéri ki 
szakértő orvos tanácsát, sokat 

1 ronthat betegségén.
P. Gy. Faget. A gyógynövény

gyűjtés jó. kereseti lehetőséget 
nyújt az embereknek, de csak 
mint mellékfoglalkozás, mert a 
gyűjtés bizonyos évszakhoz van 
kötve és nem űzhető az egész 
éven keresztül. A gyógynövény
gyűjtés olyan, mint a méhészet 
t. i. mellékfoglalkozásnak na
gyon ajánlható, de abból tisztán 
megélni nem lehet.

Most és az őszi Időszakban 
gyűjthető a csalánlevél, a fcö- 
kénybogyó, a vadrózsa csipke
bogyó és ti' wadrayulyagyokér’.

Mindezeket .a cikkeket megveszi 
a ,,Coop«rativa Adonis" nevű 
szövetkezet Cluj-on a Gazdasági 
Akadémián. P. B.

Zs. F. A fogadást elveszítette, 
mert a muskátli ugyanabba a 
családba tartozik, ahova - a 
krumpli ée a paradicsom. Tehát 
sokkal közelebbi rokona ezeknek, 
mini a rózsának vagy szegfű- 
nek.

A •urkriilirirl felel: . 
GYALLAY DOMOKOS

Alább felsoroltaknak köszö
netéi mondánk a bejelentett uj 
előfizetőkért.

T. J. Uioara, D. F. Avramesti,
L. D. Soimósul.Mio, M. L. Ogra,
S. P. Taureni, D. I. Maronsa, 
B. F. Bel in, K. D. Soulia.

K. J. Falca Mare-Rusca. In
gyen könyvet kiadóhivatalunk
tól csak az kap, aki legalább 
egy új előfizetőt jelent be saját 
magán kívül. Mived ön még ed
dig nem jelentett be uj előfize. 
tőt; a.kért méhészeti könyvet 
nem áll módunkban elküldeni.

I. M. ny. ig.-tan. Sorai megör
vendeztettek bennünket. Jól esik 
látnunk, hogy előfizetőink ér
deklődnek a mLmunkánk, iránt. 
A Magyar Népben leközölt nép
művészeti rajzokat Szopos Sán
dor és Tóth István tanár-festő
művészek készítik. A magyar 
diszités alapformái című rovat 
számára Tóth István készíti a 
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Erdély legjobb mezőgazdasági és köz
gazdasági szaklapja a
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Mutalványszámot ingyen küld a 
kiadóhivatal:ClujSir. Báron L. Pop 

5. szám.

Előfizetési dija egész évra SO

rajzokat. Amennyiben kapcso- 
latba óhajt kerülni .velük, szí
veskedjék a levelet szerkesztőd 
ségünkbe küldeni. Mi eljuttat, 
juk hozzájuk. Különben öröm
mel vesszük, ha Ön is küld be 
eredeti tervezéseket,- vagy raj, 
zokat. Fogadja szives üdvözle
tünket.

M. K. A kért számból 50 pél
dányt elküldöttünk címére..

G. F, Levele megkésve érke. 
zett. — Abeasziniát térképpel 
együtt lapunk előző számában 
leközöltük.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: Plaexii-de-jos-róli 
K. A. 150, L. j. I. 200, B. L. gz, 
100, Imper.ről: Ifj. M. 1. 100. A. 
1. 150, T. Zs. I. 300; Casinul-Neu- 
ról: Sz. K. 150, I. K. F. 300, .Cs.
M. 150, Cs. 1. 150; Lazaresli-röi:
N. I. J. 150; Cozmeni-röl: D. D. 
300, B. A. 200. O. J. 150; Cinen, 
ni-ról: M. J. 150, B. A. 150, M. I. 
150. I). S. 150, Gy. I. 150. M. 1. 
400, M. S. 200; Sanmartinról: M. 
I. 250, M. I. 250, G. J. 150, D. K. 
225, Cs. G. 200, D. G. 250, N. A, 
100; Ciuc Sangeorgiu-ról: S. G. 
100, C. L. 50, ifj. K. Z. 300. C. G. 
320, G. J. S. 100, K. P. 85; Ar> 
maseni-ről: K. A. 150, F. S. A, 
100; Ciuc-Sangeorgiu röl: V. Gy. 
150; Tusnadul-Nou-róP. K. M. 1. 
225; Ciuc-Santimbru-ról: lij. B, 
F. 320, V. M. 100, F. A. 150, G. I,? 
235; CiMC-Sa«crai-ról:f M. A. 209, 
K. B. Í50; Jigodin-ról: K. G. 
100, A. F. 200; Ciuc-Sandominle- 
ről: K. Gy. 150, E. I. 150, B. I. G. 
100, E. I. 150,. B. I. G. 100, E. I, 
100, E, I. 50, Hitelszöv. 150, B. P, 
200, Gy. S. 150, Sz. G. 200 lej.
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^epOIögép-s^drnyalc próbája.

Lapunk mai számában közöljük, hogy 
Romániában Utóbbi idők folyamán nagyon 
sók repülŐgépszerencsétlenség történt. Amint 
irtuk, a vizsgálatok megállapították, hogy 
csak a legritkább esetben volt a Szerencsét
lenségek oka gyártási hiba. Képünkön bemu
tatjuk, hogy a repülőgépgyárban a repülő
gép szárnyainak alkatrészeit hogyan próbál

1—M msei
Vadgesztenye, mint pecséttlsztitó.

Évek során át lapunk hasábjain többször 
foglalkoztunk ,a vadgesztenye félhasználásá
nak módjaival. Közöltük, hogy kitünően fél 
lehet használni takarmányozási célokra. Ir
tuk, hogy forrázatávdl virágcserepekből, ki le
het irtani az ártalmas férgeket. Ismertettük, 
mint fagyás éllen való gyógyszert és ajánlot
tuk, hogy főzetét alkalmazzák olvasóink házi
állataiknál hasmenés esetén. Egy előfizetőnk 
most a vadgesztenyének új felhasználási mód
ját közölte vélünk.

• A gesztenyét meg kell hámozni. A barna 
héját vízben meg kell főzni. A főzettel kitü
nően lehet pecsétes ruhákat , tisztítani. Mi
után a gesztenyefőzettél a foltos helyet ala
posan kimostuk, utána a ruhán visszamaradó 
vizes foltot többször langyos vízzel átmos

ják, ki nehéz sulyok ráakasztásával. A próba
részek alá fehér krétával jegyzik fél, az ered
ményt. Második képünkön bemutatjuk, hogy a 
gyenge minőségű anyagból készült váz telje
sen elgörbült a teherpróba következtében. 
Sajnos minden ellenőrzés és gondosság mel
lett mégis nagyon gyakoriak a repülőgép sze
rencsétlenségek.

suk. Ilyen módon a legmakacsabb foltok is 
éltávolithatók a ruhákból. Különben a vad
gesztenye olyan anyagot tartalmaz, amelyik 
jól habzik és így mosásnál is kitünően fel
használható. ,



A magyar díszítés alapformái.
A magyaros díszítések nagyon szépen alr 

kalmazhatók festett fabútorokon. Természe
tesen, ha bútorokon alkalmazzuk a magyar 
díszítő elemeket, kissé más formát nyernek, 
mert az anyag, amiből a bútorok készülnek, 
továbbá a festék, amivel g formákat festik, 
különleges követélményekkel lépnék fel. Ezen 
a képünkön szép tulipán és gyöngyvirág ele
mekből összeállított bútor díszítést mutatunk 
be. Az egyik képen más virágok is varrnak 
a mintában. Láthatják olvasóink, hogy egy

szerű vonalakkal milyen szép formákat le
het rajzolni. A színezésnél törekedni kell 
arra, hogy a természetes színeknek megfe
lelően legyen festve a minta.

Szikramentes szerszámok.
Az acél szerszámokkal végzett munka köz

ben nagyon gyakran keletkeznek szikrák. Ezek 
különösen akkor válnak veszedelmessé, ha a 
munka olyan anyag közelében történik, amelyik 
könnyen gyűl, vagy robbanékony. Lőszergyárak
ban, vegyigyárakban, bányamunkánál, mély fú
rásoknál sokszor hagy veszedelmet jelent a szer
számból kipattanó szikra. Újabban réz és berilium 
fém vegyülékéből olyan szerszámokat sikerült 
előállítani, amelyek nagyon kemények, munka
közben azonban nem adnak szikrái. Németország- 
és Amerikában a veszélyes munkahelyeken ilyen 
szerszámokkal dolgoznak. .

Orvos: Van étvágyat
Beteg: Hol van, hol nincs.
Orvos: Mikor nincs t 
Beteg: Ebéd után.

Kiadja a BHaora| W* KladdblnttUia. Mlnarra Rt Cluj Str. Baran L. Pap >.


